
DÚ na 7. cvičení (členění nákladů ve finančním účetnictví): 
- jedná se ve Sbírce o kapitoly 6. a 7., ale pouze o jejich část 

(zbytek bude později) 
 

►  projít si pečlivě řešené příklady 6.1 a 7.1 – stejný podnikatel pan Sova (obchodník) 
– účtuje ale „jinak“ ☺ 
Dobře si promyslet odlišnosti mezi podstatou (způsobem) účelového a druhového členění 
nákladů u obchodníka – transakce na účtech i výkazy 
 
► zkusit si stejný postup u úloh 6.1 – obchodník Brouček a 7.6. – podnikatel Šikula tj. 
zaúčtovat jednotlivé úlohy za předpokladu  

a) druhového členění nákladů a 
b) účelového členění nákladů (zde u Broučka použijte tyto dva účty: Nb.o. – Náklady na 

prodané zboží a Nb.o. – Obchodně provozní režie a pro Šikulu účty: Nb.o. – Náklady 
na poskytnuté služby 
a Nb.o. - Administrativní režie) 

 
►  stejný postup aplikovat u „Cvičného příkladu“, který už známe z počátku semestru, 
nyní však nejdříve doplníme zadání u transakcí: 

4. Odpisy dlouhodobých aktiv 100 (z toho připadá na: zařízení prodejny 40, vybavení skladu 
zboží 30, auto na rozvoz zboží 20 a počítač pro vedení účetnictví 10) 

6. Přiznána mzda zaměstnanci ve výši 15. (jedná se o prodavače zboží) 

9. Přijata faktura za spotřebu el. energie 8 (z toho: 4 spotřebováno v prodejně a 4 ve skladě 
zboží) 

Po doplnění zadání se pokuste příklad zaúčtovat: 

a) při použití druhového členění nákladů – podle toho, CO (?) se spotřebovalo 

b) při použití účelového členění nákladů (podle toho NA CO (?) / KDE(?) , ZA JAKÝM 
ÚČELEM/(?) – použijte tyto nákladové účty: N – na prodané zboží, N – Provozní režie, N – 
Správní režie, N – Odbytová režie, N – na prodej OCP.  

Zjistěte dosažené marže z prodeje zboží a z prodeje OCP. 

V obou případech vyčíslete HV b.o. účetním způsobem, tj. převedením nákladů a výnosů 
na účet HV, sestavte konečnou rozvahu.  

Sestavte druhovou a účelovou výsledovku.  

V čem jsou oba způsoby zaúčtování příkladu i vzniklé účetní výkazy stejné, v čem odlišné??? 


